

## 桃園市立平鎮高中 107 學年度第一學期第一次定期評量 高二公民與社會科試題

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

\*請確實將答案卡上班級、座號畫記清楚，若有畫記錯誤或畫記不清致電腦無法辨識，將扣取該科成績 3 分。

第一部分：單選題(每題 2 分，共 46 分)

1. ( )我國駐大阪辦事處長蘇啟誠不幸過世，其輕生原因疑和日前網路「中國派專車到關西機場接送但台灣旅客卻只能滯留關西機場」的消息有關，當時許多媒體人未經查證，在政論節目嚴厲苛責我駐外單位沒照顧好國人。但事後卻發現前述訊息是假新聞。請問上述媒體人的行為涉及哪項道德議題？  
 (A)生死議題 (B)專業倫理 (C)環境倫理 (D)動物權利。

2. ( )承上題，此一事件，凸顯出資訊倫理中的哪一個部分的重要性？  
 (A)正確性 (B)所有權 (C)使用權 (D)隱私權。

3. ( )《世界經濟自由度2018年度報告》稱：香港蟬聯全球最自由經濟體，但憂慮香港的\_\_\_\_\_。香港政府發言人表示，不認同相關「憂慮」。因為香港的司法制度公開透明、法院財政獨立、司法行政亦不受干涉；法官的委任、續任都由獨立委員會處理，不受外界影響。從發言人的回應，可推斷空格中應為哪一法治基本原則？  
 (A)保障人權 (B)依法行政 (C)司法獨立 (D)民主原則。

4. ( )楊力州導演將南迴偏鄉的醫療狀況拍攝成短片《來不及墓園》。片中解釋「來不及墓園裡葬的是：來不及長大的人、來不及被愛的人，還有來不及送醫的人。」在台東南迴四鄉，老人家為了要去市區看病，要花上一整天舟車勞頓；重症者為了減輕就醫的困難與家人的痛苦，60%選擇在家等死；而救護車即使在漫長公路上飛馳，也比不過心跳終止的速度。(改編自：4141迴聲音樂節)  
 請問，楊力州導演透過影片展現對南迴偏鄉何種道德的核心價值？  
 (A)節制 (B)尊重 (C)關懷 (D)正義。

5. ( )下列是針對法律與道德的比較，請問表格的內容敘述何者為正確？

	法律	道德
(甲)起源	部分源於約定成俗的社會規範，並加以強制化	基於人類對生活的體悟，對未知世界的敬畏
(乙)範圍	不論認同與否，接受約束	僅認同者受到約束
(丙)制裁	較著重制裁外在行為	透過制裁外在行為，進而約束內心
(丁)效果	制裁效果佳，但係社會最後手段，必須透過特定機制決定制裁內容	制裁效果較差，但可能對個人內心產生長遠的壓力

(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。

6. ( )華平玩遊戲後，玩具散落一地，沒有收拾就跑走，幼稚園老師怎麼說也不聽。在一旁玩耍的崔允，怕被老師責罵，自己將玩具收拾乾淨。請問，上述兩人根據皮亞傑的說法，應在哪一期？  
 (A)華平：他律期；崔允：自律期 (B)華平：無律期；崔允：他律期  
 (C)華平：無律期；崔允：自律期 (D)華平：自律期；崔允：他律期。

7. ( )徐自強案在高院更八審改判無期徒刑後，因符合《刑事妥速審判法》「羈押不得逾八年」規定而無保獲釋，成為第一個因速審法而獲釋的被告。試問，民國106年11月16日修正的《刑事訴訟法》與民國103年06月04日修正的《刑事妥速審判法》皆對羈押有相關規定，是什麼原因讓徐自強案適用《刑事妥速審判法》？  
 (A)後法優於前法 (B)程序法優於實體法 (C)成文法優於不成文法 (D)特別法優於普通法。

8. ( )相信動物協會，強調以科學化方法，探訪各個地區，統計當地流浪犬數量、拜訪放養犬人家，並說服飼主將犬隻全數結紮，再放回原地使已結紮犬隻占據地盤，避免外來未結紮犬隻移入，再繼續擴張結紮計畫。他們到處圍捕流浪母犬，相信結紮才能避免街頭苦難一再循環，讓牠們離無處可去的悲慘處境遠一些。就他們的行為初衷判斷，符合何種理論？  
 (A)德行論 (B)義務論 (C)效益論 (D)功利主義。

9. ( )道德與法律皆屬社會規範的一種，下列法律規定中，哪些與我國傳統的道德觀念衝突？  
 (甲)拾得遺失物得向失主請求部分報酬 (乙)繼承人所負清償責任，以其所繼承遺產為上限  
 (丙)子女棄父母不顧，恐構成《刑法》的遺棄罪 (丁)父母得於必要範圍內懲戒其子女。  
 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。

10. ( )網路佳句：「天上的繁星數得清，自己臉上的煤煙卻看不見。」是強調何種反思個人的道德價值觀的方式？  
(A)理性思辨 (B)溝通理性 (C)自我批判 (D)尊重多元。
11. ( )興緯去OK便利商店買雞塊時，發覺忘記帶錢，於是向小森借了50元。小森的權利規定在(甲)法，債權人基於債之關係，得向債務人請求給付。假若興緯事後耍賴，則小森可根據(乙)法的規定，在興緯所居住縣市的法院提出訴訟。根據上述判斷，(甲)法與(乙)法在屬性、分類上之異同點，下列何者正確？  
(A)(甲)(乙)皆為私法 (B)(甲)為成文法、(乙)為不成文法  
(C)(甲)為普通法、(乙)為特別法 (D)(甲)為實體法、(乙)為程序法。
12. ( )紐西蘭總理阿爾登不但在任內懷孕生子，更把3個月大女兒一同帶進聯合國大會會議廳，在會場幫寶寶換尿布的舉止，甚至讓日本代表一臉愕然。此前，前紐西蘭總理表示，紐西蘭人以阿爾登在任內懷孕生子為傲，視為國家成熟的象徵。但在日本的社會氛圍下，日本女性覺得職場不友善、面臨「懷孕就得辭職」，二度就業的待遇不佳等情況。依上文所述，凸顯哪一因素會影響道德價值判斷？  
(A)社會文化脈絡 (B)認同的團體 (C)早期的道德教育 (D)大眾媒體的潛移默化。
13. ( )瑞琪見到班上同學違反班規，認為維護班規人人有責，一定要遵守。瑞琪看法較接近柯伯格道德認知發展理論的哪個階段？  
(A)無道德成規期 (B)道德成規前期 (C)道德成規期 (D)道德成規後期。
14. ( )為發展國民經濟，並保障投資，特制定《證券交易法》，有關該法的敘述何者正確？  
(A)其法律性質與《公司法》一致 (B)性質介於公法與私法間，屬於公私混合法  
(C)私人間的交易是無關公權力介入的私法 (D)是規範人民與國家間關係的公領域。
15. ( )電視劇中出現一段情節，一位宮女在御花園裡捶樹發洩，卻因捶到皇帝欽封的柏樹「靈柏」，按律法，當以「大不敬罪」處死，但為顯皇帝寬容，最後僅杖責三十大板。根據課堂所學，我們可以如何分析此段敘述？  
(A)按律處罰，可判斷此劇是以法治社會為背景 (B)政府制定法律後，任何人不得更改  
(C)在當時社會中，統治者亦有政治責任 (D)社會規範由統治者決定，欠缺客觀性及明確性。
16. ( )下列對於習俗的概念何者是正確的？  
(甲)習俗會隨著時空而有所改變 (乙)習俗其實就是道德  
(丙)世界各國的習俗往往具有普遍性 (丁)習俗是發展最早的社會規範。  
(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁。
17. ( )德國學者哈伯瑪斯 (J. Habermas) 所主張的「論辯倫理」 (discourse ethics) 內容為何？  
(A)以激烈的言詞辯論出真理 (B)以理性與容忍進行思辨  
(C)以情緒渲染他人獲得共識 (D)以目標與手段追求效率。
18. ( )根據凱爾森的法規範階層理論，請問：憲法屬於何種規範？  
(A)具體規範 (B)一般規範 (C)個別規範 (D)基本規範。
19. ( )花蓮的阿美族部落--吉拉米代，為維持部落傳統農耕以及生態智慧的傳承，對田地進行自然農法，使用菌類讓土地活化，土壤也能滋養土地，才能永續。不使用藥劑，友善環境，雖然讓「吉拉米代日照米」產量少卻提升米的品質。試問，此種讓環境永續發展的精神應屬於環境倫理的哪一種態度？  
(A)生態中心主義 (B)多元文化主義 (C)生命中心倫理 (D)人類中心倫理。
20. ( )關於我國法律的制定，何者有誤？  
(A)由程序委員會編列議程 (B)第一讀會，宣讀法案標題  
(C)第二讀會，可舉辦公聽會 (D)第三讀會，主要進行文字修正。
21. ( )《道路交通安全規則》明定，汽車除行駛於單行道或指定行駛於左側車道外，在未劃分向線或分向限制線之道路，應靠右行駛。可如何解讀此項規定與道德的關係？  
(A)合乎法律的行為，未必與道德有關 (B)合乎道德的行為，未必合乎法律  
(C)法律未禁止的行為，即合乎道德 (D)法律與道德均同時禁止與許可的行為。
22. ( )關於皮亞傑與柯爾伯格的道德發展理論，何者敘述無誤？  
(A)柯爾伯格認為道德發展與年齡相關 (B)僅皮亞傑認為道德發展具階段與次序性  
(C)兩人均認為道德發展皆從無律開始 (D)兩人均認為道德發展與認知水準相關。

23. ( )關於我國法律的提案規定及制定過程，下列敘述何者正確？  
(A)法律之制定過程中皆須經過大法官會議的解釋通過 (B)總統有法律提案權，其提案又稱政府案  
(C)案法案進入二讀會後，由委員會進行相關審查 (D)法律三讀後，尚需總統公布、施行才發生效力。

第二部分：題組題(每題 2 分，共 18 分。)

題組 (一)

一行人看完電影《與神同行》後，分享彼此心得。

晨義：「男主角為了拯救受困火場的小女孩，毫不猶豫地綁著繩索抱著小女孩從高樓跳下，繩索斷了，他還是以身體緊抱著小女孩，讓自己作為小女孩墜落的緩衝。真是太偉大了！」

育嬌：「我最喜歡第一個審判，卞城王在最終判決說：『因犧牲消防同事的性命，反過來拯救更多的生命，而且透過死亡彰顯了生的可貴。被告無罪！』」。

駿緯：「我喜歡泰山大王和陰間使者間的對話。泰山大王質疑男主角，不斷假裝殉職同事，寫信給同事女兒，『雖然給了小女孩希望，但若有一天真相大白，將造成小女孩的痛苦和絕望』，這時男主角該如何自處？而陰間使者回答，『因為被告的信，小女孩期待和希望多大，被發現時失望就多大，不過陽世間的人們，會因為這些失落而更加成長』」。

紋詳：「但我覺得欺騙就是不對，在任何時候都不能將之合理化」。

芝庭：「對於審判，我覺得很簡單！男主角在開場就標榜是模範的亡者、正義的貴人，他的行為無庸置疑就是好的！」

24. ( )請問，晨義應是何種理論的支持者？  
(A)義務論 (B)德行論 (C)效益論 (D)正義論。

25. ( )試問卞城王最可能會支持何位學者的主張？  
(A)康德 (B)亞里斯多德 (C)邊沁 (D)麥金泰爾。

26. ( )根據駿緯所述，男主角的行為，可能符合何種主義對道德的認知？  
(A)效益論 (B)義務論 (C)正義論 (D)德行論。

27. ( )紋詳的敘述，符合何種道德觀點？  
(A)道德相對主義 (B)道德絕對主義 (C)道德多元主義 (D)道德虛無主義。

28. ( )從上文判斷，芝庭是以何種理論判斷男主角的行為？  
(A)義務論 (B)德行論 (C)效益論 (D)正義論。

題組 (二)

法國於 2011 年 4 月 11 日，禁止蒙面的法律生效，穆斯林女性對於禁令的反應也各不相同。曾有穆斯林婦女公然穿著穆斯林全身罩袍，從南部阿維農市坐火車往巴黎，並堅持這法律違法歐洲人權。其中漢妮與艾莉西亞，兩人穿戴頭巾都超過 5 年時間。她們都曾高聲捍衛女性戴頭巾的權利，如今卻決定拋棄頭巾。

艾莉西亞承認，她逐漸改變對教義的詮釋，不再信奉激進教派。另外一方面，則是出於健康考量，「曬不到太陽的穿著，使得身體無法合成維他命 D，導致健康惡化。」，儘管「拿下頭巾，感覺就像走出監獄。但那不代表我已自由——我仍然有罪惡感。過了好幾年我才逐漸釋懷，而且時至今日我仍在嘗試釐清想法。」。

漢妮則是在 2015 年法國諷刺雜誌查理週刊總部遇襲後，因為在街上不時遭人謾罵，讓她開始擔心自己的安全，才決定取下頭巾。她說在那之後，周遭親朋對她的疏遠冷落，是最難受的部分。「但隨著新的社交對象，讓我可以擺脫充滿激進派思想的昔日生活圈。接著我又找了份工作，正式揮別過去的我。」

雖然她們有了改變，但仍不贊同 2010 年的頭巾禁令。漢妮表示，「這項禁令帶來的是反效果，只有自願取下頭巾才有意義，用法律手段永遠無法讓人真心信服。」艾莉西亞的看法亦同，她認為這條法令只會讓部分女性切斷與社會往來，甚至塑造了戴頭巾的「叛逆」形象。(資料源自 拋掉頭巾之後：兩個法國穆斯林女子的故事)

29. ( )就文中底線判斷，可如何解釋該名婦女的行為？  
(A)該名婦女應是主張惡法亦法 (B)該名婦女行為乃是體制內的手段  
(C)該名婦女會支持公民不服從 (D)該名婦女的道德判斷在法律與秩序導向。

30. ( )根據艾莉西亞的說法，可見宗教的何種制裁手段？  
(A)輿論壓力 (B)信徒疏遠 (C)國家公權力 (D)良心譴責。

31. ( )從漢妮與艾莉西亞對頭巾禁令的看法，可彰顯法律的何種特性？  
(A)有限性 (B)最高性 (C)強制性 (D)普遍性。

32. ( )假若法國法案生效的規定與我國相同，則禁止伊斯蘭頭巾和面罩的規定是在何時公布？  
(A)4月08日 (B)4月09日 (C)4月10日 (D)4月11日。

第三部分：多選題(每題 4 分，共 36 分。)

33. ( )有讀者在某報紙發表評論表示，認為神豬比賽是陷「祖師爺」於不義。因為祖師爺吃素，並不會要求用超肥的神豬祭祀，尤其一隻神豬往往是一般豬隻的6~7倍，質疑餵養過程還可能違反《動物保護法》，這種長期凌虐神豬的增肥比賽，以及非人道的屠殺，被包裝在文化、傳統與宗教中，與鄉民的家族意志結合，成為某一部份社群聚落的共同夢想，這種文化傳統的價值，在這些善良的臉孔中，顯現的是一種道德的扭曲。上述議題可能涉及哪些規範？(改寫 自由評論網：神豬「增肥」比賽不停辦，祖師廟陷「祖師爺」於不義？！)  
(A)倫理道德 (B)宗教戒律 (C)國家法律 (D)良心意識 (E)風俗習慣。
34. ( )下列哪些人的說法正確？  
(A)香吉士：復議是在一、二讀提出 (B)魯夫：覆議的提出時機是行政院覺得法案窒礙難行時 (C)娜美：附議只有立法委員可以提 (D)喬巴：當立委與原決議案不同理由時可提出復議 (E)布魯克：提出覆議後，全體立法委員二分之一以上決議才能維持原案。
35. ( )1950年代開始，美國原子能委員長期在國內進行核彈測試，並隱瞞放射性落塵風險。但是，底片包裝紙出現輻射汙染，而被美國的柯達公司發現問題，雙方卻私底下達成協議，一方提供核彈測試資訊，另一方則為核彈測試保密。核彈的祕密製造，造成當代美國人甲狀腺癌的比例大增，直到 1960年代早期，美國大眾才被告知落塵可能帶來的風險。在1998年的聽證會上，美國參議院議員稱這是公共的健康危機，並質疑「政府保護了一大堆底片，卻沒有保護孩子的性命」。根據文意，我們可以如何解讀上述內容？  
(A)美國政府的作法不具正當性 (B)柯達公司的「知情不報」，違反習俗 (C)柯達公司與能委員的私下協議，不符道德 (D)柯達公司「保護底片」的行為缺乏專業倫理 (E)核彈測試產生環境倫理的爭議。
36. ( )關於《全民健康保險法》與《全民健康保險法施行細則》的敘述，何者正確？  
(A)後者抵觸前者無效 (B)兩者均需立法院三讀通過 (C)前者為私法，後者為公法  
(D)前者是實體法，後者是程序法 (E)前者是普通法，後者是特別法。
37. ( )在現今現代生活中，傳統社會以五倫為骨幹的道德規範已不敷所需，因此就有「第六倫」的提出。試問下列行為哪些是「第六倫」的實踐？  
(A)將便當大方分享給同學 (B)暑假去海邊淨灘 (C)不用肉身占車位  
(D)聽父母的話用功讀書 (E)將圖書館的書籍歸位。
38. ( )以下敘述，何者符合凱爾森的法規範階層理論？  
(A)下位階的法規較上位階優先適用 (B)法規的位階越高，效力越強 (C)法規的位階越低，數量越多  
(D)位階越高的法規，越不容易修改 (E)下位階的法規較上位階更為具體。
39. ( )有外籍看護網路爆料，隨同仲介業者準備接手照顧行動不便的阿嬤，發現照顧阿嬤的親戚，不時打臉、掐喉、踹腳甚至以膠帶貼嘴，不顧阿嬤哀號，其他家人在旁卻無人制止，外籍看護心生不忍，決定偷拍受虐影片，並拒絕接受這份工作、發布網路求救。事後採訪，阿嬤弟媳表示，阿嬤只是氣切管被拉到比較緊張。請問，下列敘述何者正確？  
(A)外籍看護心生不忍乃是一種道德情感 (B)阿嬤親人可能缺乏道德認知 (C)阿嬤親人缺乏道德情感，沒有同理心 (D)阿嬤受親戚虐待是因為缺乏道德勇氣 (E)外籍看護拒絕工作、對外求救是道德勇氣。
40. ( )在《延禧攻略》中有各色的妃嬪，根據柯伯格所提的理論與人物設定作搭配，何者正確？  
(A)一心只想得到皇帝讚賞的高貴妃：人際關係與和諧導向 (B)一想到父親喝斥就更加恭謙賢淑的嫋妃：處罰與順從導向 (C)為得到皇后賞賜，對皇后盡心盡力的令妃：工具性相對主義導向 (D)心中自有一把尺，成為後宮典範的富察皇后：普遍倫理原則導向 (E)膽小謹慎，堅持不論在什麼情況，必定遵守宮規的愉貴人：社會契約合法性導向。
41. ( )下列關於釋憲聲請與法律提案的主體，哪些符合我國規定？  
(A)人民有權聲請釋憲、提出法案 (B)大法官能聲請釋憲，但沒有法案的提案權  
(C)立法委員只要有38人，可以釋憲也可以提案 (D)行政院能聲請釋憲，也有法律提案權  
(E)政黨在終局裁判後可以聲請釋憲，但必須是黨團才能法律提案。

►本試題結束，請檢查答案卡資料畫記是否清晰、正確。

